
СРЕДСТВА СВЯЗИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЙ В 

ТЕКСТЕ.
Практикум 2



1.ПРОЧИТАЙТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ВСЛУХ. ПОСТАВЬТЕ 
УДАРЕНИЯ В ВЫДЕЛЕННЫХ СЛОВАХ.

⦿ В ленте новостей выделялось 
сообщение о строительстве нового 
газопровода.

⦿ В некоторых странах наличие двойного 
гражданства является препятствием к 
получению министерского портфеля.

⦿ Мировое сообщество использовало все 
политические и военные средства, 
чтобы заставить враждующие стороны 
придерживаться достигнутых 
договоренностей.



2. ИСПОЛЬЗУЯ ДАННЫЕ СЛОВА, СОСТАВЬТЕ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ. ПРОЧИТАЙТЕ ИХ ВСЛУХ, СОБЛЮДАЯ 
ПРАВИЛЬНОЕ УДАРЕНИЕ.

⦿ полилА (глагол в прош. Вр., в ж. р.)
⦿ свЁкла
⦿ ждалА (глагол в прош. Вр., в ж. р.)
⦿ позвонИт
⦿ шофЁр
⦿ докумЕнт



3. ВЫПИШИТЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЕ, В КОТОРОМ ВМЕСТО 
ВЫДЕЛЕННОГО СЛОВА НАДО УПОТРЕБИТЬ ТО, КОТОРОЕ 
СТОИТ В СКОБКАХ.

⦿ Великий (величественный) писатель
⦿ Выборы (отборы) депутатов
⦿ Глиняный (глинистый) горшок
⦿ Опасливый (опасный) трюк
⦿ Надеть (одеть) куртку



4. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ. КАКИЕ СЛОВА (СОЧЕТАНИЯ 
СЛОВ) ДОЛЖНЫ СТОЯТЬ НА МЕСТЕ ПРОПУСКОВ В 
ПРЕДЛОЖЕНИИ 3?

1) В основе многих загадок лежит метафора. 
2) Эту особенность подметил ещё 
древнегреческий учёный Аристотель, 
который считал, что «загадка – это 
хорошо составленная метафора». 3) <…> 
метафоричность не обязательное условие 
загадки, <…> есть множество загадок, 
построенных на определении тех или 
иных признаков неназванного предмета.

Поэтому; зато; однако; поскольку; тем не 
менее



5. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ. КАКИЕ СЛОВА (СОЧЕТАНИЯ СЛОВ) 
ДОЛЖНЫ СТОЯТЬ НА МЕСТЕ ПРОПУСКОВ В ПРЕДЛОЖЕНИИ?

Наиболее содержательной и продуманной 
оказалась система лунных топонимов, 
введённая в 1651 году Риччоли и в 
целом сохранившаяся до наших дней. 
Она включала наименования тёмных 
равнин – лунных морей, а также 
кратеров, названных в честь учёных, 
занимавшихся исследованиями Луны. 
<…> более крупные кратеры получили 
имена самых выдающихся личностей. 

Однако; к сожалению; причём; 
благодаря этому; но.



6. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ. КАКИЕ СЛОВА (СОЧЕТАНИЯ 
СЛОВ) ДОЛЖНЫ СТОЯТЬ НА МЕСТЕ ПРОПУСКОВ В 
ПРЕДЛОЖЕНИИ?

Возвращение сухопутных живых существ 
обратно в воду в процессе эволюции 
случалось не раз. Учёные называют три 
возможные причины таких переходов: 
неблагоприятные климатические условия, 
трудности в поисках пищи и засилье 
хищников. <…> эти факторы действовали 
одновременно.

Поэтому; тем не менее; зачастую; 
несмотря на это; наоборот.



7. ВЫБЕРИТЕ ИЗ СКОБОК НУЖНОЕ СЛОВО (СОЧЕТАНИЕ 
СЛОВ)

1) В основном акулы передвигаются с крейсерской 
скоростью примерно 8 км/ч, (потому что; но) при охоте 
или нападении среднестатистическая акула ускоряется 
до 19 км/ч. 2) (Правда; к счастью), у начальника группы 
были современные навигационные приборы, поэтому 
мы смогли добраться до поселка в полной темноте, 
лишённые возможности двигаться по ориентирам. 3) 
Гиперболу сравнивают с увеличительным стеклом,( 
потому что; в то же время)она, показывая жизненные 
явления выпукло, рельефно, помогает лучше увидеть 
противоречия действительности. 4) Мифы разных 
народов повествуют о первотворцах Вселенной – 
соперниках-близнецах,( несмотря на это; причём) один 
из братьев создаёт всё светлое, доброе, полезное, а 
другой – всё тёмное, злое, враждебное человеку.


